
Η Χώρα και η Κοινωνία περνοφν κρίςιμεσ μέρεσ 

Σε αυτό το περιβάλλον, τα Πανεπιςτιμια καλοφνται να υλοποιιςουν ζνα δφςκολο 

εγχείρθμα: Τθν διοικθτικι και λειτουργικι τουσ αναδιαμόρφωςθ υπό ςυνκικεσ 

χρθματοδοτικισ αποςτράγγιςθσ και με βάςθ ζνα νζο νόμο που εξ αρχισ δθμιοφργθςε 

μεγάλεσ τριβζσ, ςχεδιαςμζνοσ εριμθν - και κατ’ απαξίωςθ - τθσ πανεπιςτθμιακισ  

κοινότθτασ. Πίςτευα, και ςυνεχίηω να πιςτεφω, ότι τα Πανεπιςτιμια δεν κα ζπρεπε να 

υποςτοφν μια τζτοιου είδουσ και φφουσ μεταχείριςθ. Θα ζπρεπε, αντίκετα, ςτο μζτρο του 

δυνατοφ να ενιςχυκοφν οικονομικά, και με τθν ςυνεπικουρία απαραίτθτων κεςμικϊν 

βελτιϊςεων - πρωτογενϊσ επεξεργαςμζνων από τα ίδια τα Πανεπιςτιμια - να αποτελζςουν 

μοχλό ανάπτυξθσ και εξόδου τθσ χϊρασ από τθν πολυδιάςτατθ κρίςθ.  

Στθν παροφςα επαχκι ςυγκυρία, εν τοφτοισ, το Πανεπιςτιμιο οφείλει περιςςότερο από 

ποτζ να λειτουργιςει ςε κλίμα ςυνεννόθςθσ, ςυνεργαςίασ, και ενότθτασ, και οπωςδιποτε 

ςτα πλαίςια τθσ νομιμότθτασ.  

Υπό το πρίςμα αυτό, κα ικελα να δθλϊςω ότι θ υποψθφιότθτα μου ωσ εςωτερικό μζλοσ 

ςτο (πρϊτο) Συμβοφλιο Διοίκθςθσ του Πανεπιςτθμίου Κριτθσ υπθρετεί τθν εκ μζρουσ μου 

ανάδειξθ και υποςτιριξθ του πρωτίςτωσ ηθτοφμενου - ςτισ παροφςεσ περιςτάςεισ: Τθσ 

ςυμμετοχισ, δθλαδι, και ςυμβολισ όλων ςτθν βελτίωςθ των δεδομζνων και ςτθν 

ανακεϊρθςθ των κακϊσ κειμζνων.  

 Ο νζοσ νόμοσ, μετά και τισ βελτιϊςεισ που προζκυψαν από τισ προσ τοφτο παρεμβάςεισ 

των Πανεπιςτθμίων, περιζχει δυνθτικά κετικζσ διατάξεισ, κυρίωσ τθν κεςμοκζτθςθ 

Οργανιςμοφ και Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ,  που - κατά τθν ανάγνωςθ μου - αφινουν 

ανοικτό ςε ζκαςτο ΑΕΙ το μείηον κζμα τθσ διαμόρφωςθσ του καταςτατικοφ του χάρτθ 

και τθσ ιδιαίτερθσ φυςιογνωμίασ του. Στα πλαίςια αυτά, κεωρϊ ότι οι προβλθματικζσ 

διατάξεισ του νόμου 4009 είναι δυνατόν να κεραπευτοφν και θ πρωτοβουλία προσ 

τοφτο αντικειμενικά επαφίεται ςτα μζλθ του πρϊτου ςυμβουλίου διοίκθςθσ. Κατά τθ 

γνϊμθ μου, και όχι μόνον, οι πλζον προβλθματικζσ διατάξεισ του νζου νόμου αφοροφν: 

 

 Τον ρόλο, και τθ διαδικαςία ανάδειξθσ των εξωτερικϊν μελϊν του Συμβουλίου 

Διοίκθςθσ. 

 

 Τα όρια δικαιοδοςίασ τόςο του Συμβουλίου Διοίκθςθσ όςο και του Κοςμιτορα εκάςτθσ 

Σχολισ ςε κζματα που ςχετίηονται με τθν ακαδθμαϊκι αυτοτζλεια και ανάπτυξθ των 

Τμθμάτων. 

 

 Τον τρόπο και το εφροσ ςυμμετοχισ όλων των ςυνιςτωςϊν τθσ Πανεπιςτθμιακισ 

Κοινότθτασ ςτθν λιψθ των αποφάςεων. 

Πιςτεφω, κατά ςυνζπεια, ότι τα εκλεγμζνα εςωτερικά μζλθ του (πρϊτου) ςυμβουλίου 

διοίκθςθσ του πανεπιςτθμίου μασ οφείλουν πρωτίςτωσ:  

 Να αναδείξουν τθν θκικι, τθν γνϊςθ, και τθν αποτελεςματικότθτα ωσ κεμζλιουσ λίκουσ 

διοίκθςθσ του Πανεπιςτθμίου, κατ’ αρχιν μζςω τθσ εκλογισ εξωτερικϊν μελϊν του 

ςυμβουλίου που να διακζτουν αδιαμφιςβιτθτα όλα αυτά τα χαρακτθριςτικά. 



 Να αποτρζψουν οποιαδιποτε απόπειρα χειραγϊγθςθσ του Πανεπιςτθμίου από ομάδεσ 

ςυμφερόντων. Η Χϊρα ζχει πλθρϊςει ακριβά - και κα πλθρϊνει για πολλά χρόνια 

ακόμθ - για λογαριαςμό πολλϊν τζτοιων ομάδων. Ενδεχόμενεσ υποψθφιότθτεσ 

εξωτερικϊν μελϊν που με οποιοδιποτε τρόπο εμπλζκονται, ι ζχουν κατά το παρελκόν 

εμπλακεί ςε επειςόδια διαφκοράσ, προςωπικϊν επιδιϊξεων και κακοδιαχείριςθσ ι/και 

για τα οποία υπάρχουν ςκιζσ και κθλίδεσ ςτθν ευρφτερθ κοινι γνϊμθ, κα πρζπει 

εξαρχισ να αποκλείονται. Θα πρζπει επίςθσ να αποκλείονται υποψθφιότθτεσ 

εξωτερικϊν μελϊν που κακ’ οιοδιποτε τρόπο - πζραν τθσ κοινωνικισ ςυναναςτροφισ - 

ςυνδζονται με εςωτερικά μζλθ.  

 Δεδομζνου ότι με τθ διάταξθ περί ςυμμετοχισ εξωτερικϊν μελϊν ςτο ςυμβοφλιο 

διοίκθςθσ του ιδρφματοσ εγείρεται ηιτθμα καίριασ εςωτερικισ αντίφαςθσ του νόμου 

4009, να επιδιϊξουν - ωσ ελάχιςτθ προχπόκεςθ κατοχφρωςθσ του αυτοδιοίκθτου του 

Πανεπιςτθμίου - τθ ςυμμετοχι του ςυνόλου των μελϊν ΔΕΠ ςτθν εκλογι των 

εξωτερικϊν μελϊν του ςυμβουλίου.  

 Με δεδομζνο ότι ο Οργανιςμόσ και ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ του Πανεπιςτθμίου κα 

ςυναποτελζςουν τον καταςτατικό του χάρτθ και - τουλάχιςτον ςε ότι αφορά το ίδιο το 

Πανεπιςτιμιο - κα δεςμεφςουν το ίδρυμα για τα προςεχι χρόνια, να ςυντάξουν τισ 

καίριεσ αυτζσ κεςμικζσ ςυνιςτϊςεσ με κριτιρια (πζραν των αυτονόθτων ακαδθμαϊκϊν  

και, κυρίωσ, τθν προϊκθςθ τθσ αριςτείασ) τθν διαφάνεια,  τθν αποτελεςματικότθτα, και 

τθ διαςφάλιςθ τθσ ςυναίνεςθσ ςτθν λιψθ και εφαρμογι των αποφάςεων. Στα πλαίςια 

αυτά μπορεί και πρζπει να ςυμμετάςχουν όλεσ τα μζρθ τθσ πανεπιςτθμιακισ 

κοινότθτασ (ΔΕΠ/ Διδάςκοντεσ - Διοικθτικοί - Φοιτθτζσ)  ςτθν επεξεργαςία και 

κεςμοκζτθςθ όλων των επί μζρουσ διατάξεων.  

 Ειδικότερα, να επιδιϊξουν τθν οριοκζτθςθ των αρμοδιοτιτων των οργάνων διοίκθςθσ 

που κεςπίηονται με τον νόμο 4009, και ιδιαίτερα των Κοςμθτόρων, με ςτόχο τθν 

διαςφάλιςθ τθσ ακαδθμαϊκισ οντότθτασ, αυτοτζλειασ, και ιςόρροπθσ ανάπτυξθσ των 

ακαδθμαϊκϊν τμθμάτων. Στα  πλαίςια αυτϊν των αρχϊν να αναηθτιςουν και τισ 

βζλτιςτεσ λφςεισ ςε ενδεχόμενεσ αναδιαρκρϊςεισ/ςυγχωνεφςεισ ςχολϊν και τμθμάτων. 

 Για τθν ζνταξθ και κατοχφρωςθ των παραπάνω ςτο νζο κεςμικό πλαίςιο, και 

προκειμζνου αυτό να καταςτεί λειτουργικό, να αναδείξουν και να διεκδικιςουν - ωσ 

διοικθτικό όργανο καταςτατικοφ χαρακτιρα -  τισ απαραίτθτεσ  προσ τοφτο ρυκμίςεισ 

και προςκικεσ εκ μζρουσ τθσ Πολιτείασ. 

 Να διαςφαλίςουν ςε ςυνεργαςία με τισ εκλεγμζνεσ Πρυτανικζσ Αρχζσ και τθν Σφγκλθτο 

τθν ομαλι και ςφννομθ μετάβαςθ ςτο νζο διοικθτικό πλαίςιο. Η διάρκεια τθσ 

διαδικαςίασ αυτισ, εάν χρειαςτεί, να εξαντλιςει τθν κθτεία των παραπάνω οργάνων.  

Αυτονόθτα, εάν εκλεγϊ, δεςμεφομαι να εργαςτϊ για τθν υλοποίθςθ των παραπάνω.    

 

Το Πανεπιςτθμιο χρειάζεται ςυνέχεια, ςυνοχθ, και ηρεμία 

Μθνάσ Βλάςςθσ 

Κακθγθτισ Τμιματοσ Οικονομικϊν Επιςτθμϊν του Πανεπιςτθμίου Κριτθσ 


